

# 2011年1月,我国内地室内公共场所全面禁烟

## 郑州将修改执行12年的禁烟条例

### 公共场所几乎都纳入禁烟范围

#### 个人违规吸烟将处罚50元

昨日,卫生部例行新闻发布会上公布了明年我国将实现的控烟目标。

根据世界卫生组织《烟草控制框架公约》的要求提出的目标,自2011年1月起,中国内地将在所有室内公共场所、室内工作场所、公共交通工具和其他可能的室外工作场所完全禁止吸烟。

晚报记者 李萌 邢进  
实习生 任琳/文 张翼飞/图



5月10日,在中原商贸城附近,两名抽烟的男士。

### 部委声音

#### 卫生部带头创建无烟机关

据了解,为做好控烟履约工作,发挥示范带头作用,卫生部、国家中医药管理局、总后勤部和武警部队卫生部2009年5月联合发出《关于2011年起全国医疗卫生系统全面禁烟的决定》,要求今年军地所有卫生行政部门和至少50%的医疗卫生机构应建成无烟单位,确保2011年实现全国医疗卫生系统全面禁烟目标。

国家卫生部妇社司司长杨青透露,该部已成立由陈竺部长任组长的创建无烟机关活动领导小组,规定部机关办公大楼内全面无烟,并制定了处罚措施。

同时设立控烟监督举报电话和举报信箱,将于5月31日“世界无烟日”前,委托专家为卫生部职工提供戒烟指导和戒烟咨询服务,帮助吸烟职工戒烟。

### 郑州禁烟

#### 郑州将修改执行12年的禁烟条例

##### 禁烟12年处罚不到百例

“郑州市是全国控烟的‘先锋城市’,早在1998年就开始执行《郑州市公共场所禁止吸烟条例》。”郑州市爱卫办工作人员董广建告诉记者。

条例规定市爱国卫生工作管理机构将对公告场所吸烟的行为进行管理。

董广建说,在这12年里,对制止城市公共场所吸烟,还在全市实施过吸烟劝阻员等制度,来倡导全民禁烟。“这些年真正处罚的不到百例,更多的是进行劝阻。”

《郑州市公共场所禁止吸烟条例》(修订稿)已提交

实施了12年的禁烟条例,随着社会的变革,是否能适应现在禁烟管理?

昨日下午,记者联系了郑州市爱卫办,并拿到了爱卫办准备提交有关部门修订的最新《郑州市公共场所禁止吸烟条例》(修订草案稿)。“条例中最大的变动就是禁烟区域和处罚力度。”爱卫办工作人员董广建说。

### 新条例最大的变动就是禁烟区域和处罚力度

#### 变动1

##### ——公共场所几乎都纳入禁烟范围

《郑州市公共场所禁止吸烟条例》(修订草案稿)的第三条规定下列公共场所禁止吸烟:

- (一)医疗机构的室内区域;
- (二)托儿所、幼儿园;
- (三)中、小学校,中等职业学校,其他学校的室内教学区域和科研场所;
- (四)会议室(厅)、会堂、礼堂;
- (五)商业、金融业、邮电业的营业厅;
- (六)影剧院、录像厅、展览馆、博物馆、美术馆、图书馆(室)、阅览室、科技馆、档案馆等各类公共文化场馆的室内区域;
- (七)体育馆、健身馆,体育场、健身场的比赛区和座席区;
- (八)歌舞厅、游戏厅(室)、互联网上网服务营业场所的服务区域;
- (九)市区各类公共交通工具、电梯间及火车站、长途汽车站、机场的候客室、售票厅;
- (十)法律、法规规定和市人民政府确定的其他场所。

“禁烟范围的规定从以前的8款,修订到10款,将网吧等诸多公共场所都纳入了禁烟区域。”

董广建说,条例(修订草案稿)中已几乎将所有的公共场所都纳入了禁烟区域。



#### 变动2

##### ——违规吸烟将处罚50元

《郑州市公共场所禁止吸烟条例》(修订草案稿)的第十一条规定:

市、区爱国卫生工作管理机构对禁止吸烟的公共场所的所在单位违反本条例第七条规定的,予以警告、责令限期改正,并可处以一千元以上五千元以下罚款;

检查员对违反本条例规定在禁止吸烟的公共场所吸烟的个人,责令改正,并可处以五十元罚款。

董广建说,此次加大了处罚力度,也是结合了其他城市立法处罚标准。

### 郑州行动 穿医护工作服抽烟者将受处罚

日前,市卫生局再次召开全市卫生系统禁烟工作动员会,全面安排部署本市卫生系统禁烟工作。

按照要求,全市各级卫生行政部门及医疗卫生单位要迅速成立禁烟工作领导小组,指定禁烟工作监督员、巡查员,加强医院禁烟工作内

部监督与巡查。

为使禁烟工作更加人性化,市卫生局要求各级医疗机构应设立室外吸烟区,供吸烟者使用。

对于穿着医护工作服吸烟的医务人员,检查人员还将及时上报医院给予相应处罚。

### 5月31日“世界无烟日” 全市开展创建无烟家庭活动

据了解,根据控烟工作要求,郑州市爱卫办将要求全市继续实施公共场所吸烟检查员管理,建立健全管理制度,加大《郑州市公共场所禁止吸烟条例》的宣传和执法力度,做到禁止吸烟的公共场所无烟现象。在全市范围内开展创建无烟家庭活动。

### 全市基层党组织和共产党员“创先争优”活动启动

□晚报记者 孙娟 实习生 刘李

本报讯 昨日,我市召开动员大会,根据中共郑州市委的部署,从2010年5月至2012年12月,在全市基层党组织和共产党员中开展“创建先进党组织、争做优秀共产党员”活动。

我市“创先争优”活动是以创建“五个好”先进基层党组织、争做“五个表率”优秀共产党员为主要内容。那么先进基层党组织和优秀共产党员的标准是什么呢?

“五个好”:领导班子好、党员队伍好、工作机制好、工作业绩好、群众反映好。

“五个表率”:自学学习的表率、爱岗敬业的表率、服务群众的表率、遵纪守法的表率、弘扬正气的表率。

### 爱心“招标”

#### 我省慈善项目今起首次招标 启动儿童先心病项目

□晚报记者 裴蕾 实习生 柴琳琳

本报讯 奉献爱心,也可通过招标的形式。慈善项目向社会公开招标,这在我省尚属首次。

昨日,省慈善总会传出消息,为资助贫困先心病患儿获得及时的手术治疗,帮助贫困先心病患儿摆脱疾苦,重获新生,省慈善总会启动了让生命之树常青——儿童先心病援助项目,项目定点医院采取向社会公开招标的形式确定。

从今天起,凡热心慈善事业,愿意参与省慈善总会先心病项目,具备先天性心脏病治疗条件的国家三甲医院,均可以到河南省慈善总会报名。

省慈善总会有关负责人表示,这次以招标形式确定项目定点医院,是进一步增强慈善事业透明度的探索和尝试。

“今后,省慈善总会推出的慈善项目,适合公开招标的,包括项目资金、项目承办单位,都将按照公开、公正、公平的原则,面向社会公开招标,确保慈善事业的公信力。”该负责人表示。

## 我省造血干细胞资料库创全国纪录

### 一周六位爱心人士捐献造血干细胞

5月10~14日,我省先后有6位志愿者捐献造血干细胞,他们的生命种子将救助北京、上海患者的生命。

这是中国造血干细胞资料库河南省分库成立以来,捐献频率最密集的一次。

在全国范围内,也是首次在一个省的范围内,一周6人先后捐献造血干细胞。

这6位志愿者分别来自济源、许昌、南阳、焦作、商丘、濮阳。

晚报记者 邢进 实习记者 宋建巧

怀孕5个多月的妻子全程陪同捐献 济源市的张严伟和许昌市的申少卿分别于5月10日捐献造血干细胞。

张严伟家住济源市坡头镇马住村,是一名共产党员,他自己开办了一个工艺厂,是去年报名成为捐献造血干细胞的志愿者。

25岁的申少卿是许昌市一家火锅店的大厨,2004年5月21日加入造血干细胞捐献者资料库,今年2月5日与上海住院的9岁男孩配型成功,2月9日进行高分辨检测,3月10日进行全面体检,结果完全符合捐献条件。全家人非常支持他捐献造血干细胞的行为,

怀孕5个多月的妻子全程陪同申少卿捐献造血干细胞。

#### 捐献者中年龄最小的21岁

5月12日,张玉明和单红果也将同时捐献造血干细胞。张玉明是6个捐献者中年龄最大的志愿者,是武陟县龙源镇卫生院防保人员,今年46岁。2004年3月加入造血干细胞捐献者资料库。今年2月15日与患者配型成功,焦作红十字会工作人员将这一消息告诉他时,他一口答应,还说“我想你们都把我忘了,没想到怎么这么幸运”。

单红果,捐献者中年龄最小,今年21岁,南阳方城县广阳镇卫生院的一名药师,2009年7

月2日加入造血干细胞捐献者资料库。

#### 能救人真是太幸运了

5月14日,高淑芬、成恒超两名志愿者捐献造血干细胞。高淑芬是濮阳中原油田的一名职工,去年5月8日加入造血干细胞捐献者资料库,高淑芬说:“从配型成功到现在捐献,只有一年的时间,能救人真是太幸运了。”成恒超,2006年5月27日加入造血干细胞捐献者资料库,是商丘睢阳区组织部一名公务员,3月2日与北京2岁男孩初配成功,经过高分辨检测和全面体检,完全符合捐献条件。